

新联村 乡村蝶变绘就振兴新图景

本报通讯员 杨远彦 戴福汗 项钊



孩童在广场嬉戏

初冬时节，走进镇安县铁厂镇新联村，错落有致的农家院落、整齐有序的香菇大棚、内容新颖的宣传标语、设施齐全的便民广场，村容村貌由“陋”变“靓”，由“脏”变“净”，整洁的环境让人眼前一亮，一幅生态宜居的美丽乡村画卷正在新联村徐徐展开。

田间地头，村民忙耕作；乡间小道上，

呈现孝老爱亲的和谐画面：广场上，孩童嬉戏游玩；农家小院，老人话家常……如今，新联村的“蝶变”吸引了不少周边群众前来“打卡”。

“以前这里环境很差，后来村上建了文化活动广场，既有健身设施，也有孩子们的游乐设施，别人都夸我们村环境好。现在我每天都来这里活动，心情特别舒畅。”谈起村里的变化，村民陈顶香竖起了大拇指：“我们从内心深处感到高兴，生活都有了精气神，大家干事创业的心劲也越来越足了。”

为推动产业高质量发展，铁厂镇新联村探索实施以农村人居环境整治为突破口，通过“一个思路”定基调。净化、美化、绿化、亮化“四化”工程，清“三堆”，拆违建、建机制，集中对村内环境进行改造

提升，并根据地理位置及产业发展规划，深挖民俗风情与文化遗产，以山水田园建设服务整村发展，促使生态环境不断优化，擦亮乡村振兴最美底色。

新联村增加小停车场等基础设施2处，完成民居改造7户、院落改造21处、卫生厕所改造160户，安装路灯50盏，绿化美化600平方米，沿线栽植桂花树300棵、银杏树50棵，修建凉亭1座、实用性水池1处、花墙1100米，编织绿篱笆180米；聚焦清洁道路、河道、街巷、庭院、圈厕、田园六大板块，发动群众投工投劳1500多人次，清除残垣断壁30处，拆除废旧猪圈、厕所和各类临时搭建棚23处，清理村组道路沿线、群众房前屋后、河道水面沟渠等区域“五堆五废”110处，铲除墙面广告30幅、灯杆广告12处，退出公共空间1100平方米，引导群众“扫干净、摆整齐”，实现了“一眼净、一眼美、一眼畅”。

产业兴，农民富。新联村按照“烤烟、食用菌、中药材、康养旅游”四大特色产业提质增效，传统种养业稳步发展的整体规划，形成了山顶板栗核桃科管增产、山腰百亩金银花猕猴桃增彩、山下千亩烤烟梯田增光、山脚食用菌示范基地增收、群众院落经济增益的良好局面。目前，已引进了特

色种植产业项目6个、农产品深加工生产线2条，打造庭院经济示范点8个。

为有效破除陈规陋习、改善民风民俗持续向好，村上通过村规民约引领移风易俗、乡贤五老议事会助推村民自治、村光荣榜树立正确导向三个举措，实现了“四多四少”目标，勤劳致富、勤俭节约的人多了，铺张浪费的人少了。

近年来，新联村依托大寨田优势，充分挖掘大寨红色文化、梯田风貌农耕文化，树立典型榜样，始终将生态文明同精神文明建设齐头并进；积极探索乡贤参与乡村治理新模式，用“乡音课堂”传递党的声音，用身边的事教育和影响身边的人，引导群众由“让我干”向“我要干”转变。

每季度评选的“十星级文明户”“好媳妇”“好婆婆”等在善行义举榜展示。村上编制村歌《美丽新联》，制定村规民约，设立红白理事会（两改议事会）、村民议事会、道德评议会，广泛开展移风易俗和优秀家风传承等活动。同时，开展丰富多彩的文化活动，把党的政策编写成朗朗上口的三句半进行传唱，弘扬“遵纪守法、孝老爱幼、和睦乡邻”的好风气，让大家牢记文明家风，弘扬良好社会风尚。

生态宜居

陆家湾村

农旅融合助推乡村振兴

本报讯（记者 谢非）时下，走在山阳县色河铺镇陆家湾村，只见全新打造的连片荷塘、室内水上乐园和酒店已经建成，远处白墙青瓦的新农村格外亮丽。

今年以来，陆家湾村以创建乡村振兴示范村为契机，紧紧围绕产业布局、乡村建设、人才引进、社会治理、品牌创建五个方面，念好谋、治、融、访、创“五字诀”，淬炼和美康养地，恋恋陆家湾”农旅康养品牌，走出了一条乡村振兴新路子。

陆家湾村全村辖8个村民小组604户2506人，全村由6个湾组成，因村内盛产九眼莲，被誉为“九眼莲之乡”。全村主导产业以九眼莲、大棚蔬菜、中药材、畜牧养殖和劳务输出为主，2022年，陆家湾村被评为省级乡村振兴示范村及市级苏陕协作乡村振兴示范村。

陆家湾村发挥毗邻山阳县城、临近高速公路及国道的区位优势，山水林田房各具特色的生态优势以及省级乡村振兴示范村的政策优势，成功招商引资陕西皓新宇恒农旅生态开发有限公司，以创建3A级旅游景区及省级旅游度假区为目标，采用拆旧建新、改造提升、旧村整治、特色保护4种模式完善村庄规划，同步衔接旅游发展、国土空间和乡村振兴等专项规划，计划总投资5亿元大力发展乡村旅游和休闲农业。

村上按照“农田景观化、基地园区化、农业观光化”的思路，整合提升原有特色产业，建成85亩现代化大棚、200亩九眼莲、100亩藕田养鱼、80亩黄桃采摘、300亩稻油轮作、10亩生态养殖等特色产业基地，开发富硒大米、香椿菜油、九眼莲菜、高端圣女果、生态水产等“拳头”产品；同步建成农田观光路、田间观光栈道、滨河观景步道，形成了春观花海、夏赏荷花、秋收金穗、冬采红柿的四时之景，初步形成村美人富的愿景。

乡村要振兴，必须要有实业来支撑。陆家湾村在土地流转、手续办理、矛盾调解等方面予以“一站式”服务，让企业招得来、落得下、稳得住。同时，围绕项目建设，成立招商项目建设、产业融合发展、人居环境提升、基础设施建设4个党小组，专人专班专访推进。目前，一期19个项目已基本完成建设，3A级旅游景区创建完成县级初审。陆家湾村聚焦村集体经济，争取集体经济项目6个共1860万元，促进集体经济年增收80万元以上；推选21名党员网格长包联服务604户群众开展“党群连心卡”活动，以代办代访、定期上门等形式打通为民服务“最后一公里”，群众诉求有人问、有人管、办得好。

康家坪村 种植中药材 铺就致富路

产业兴旺

本报讯（记者 张英 通讯员 刘莎）近日，在山阳县漫川关镇康家坪村的中药材种植基地里，20多名村民正忙着采收白及，一派丰收景象。

“我就住在附近，这几天都在这里帮忙分拣、称重，每天有100多元收入。”正在田间忙碌的村民张让梅说。

何千发是村里的脱贫致富户，在“四支队伍”的帮扶下，种植了26亩白及，成为村里小有名气的种植大户，不仅家里的日子越过越好，还带动附近不少闲散劳动力就业。

“今年，白及的产量还可以，就目前情况看，除去种苗和人工的费用，一亩白及年均收益4万元，我觉得干这个比打工强。”何千发高兴地算着账。

“500多亩白及，3年的成熟期，今年预计能采收30万斤。我们新增了烘干设备，同步售卖新鲜和烘干的白及，现在鲜货30元左右一公斤，烘干后就能达到130元。”康坪村党支部书记徐小成说，“下一步，村上准备建立可容纳500吨的冷藏储备库，消除市场价格的波动及恶劣天气对中药材发展的影响。”

近年来，漫川关镇康家坪村以壮大村集体经济为突破口，将中药材作为特色产业来抓，以“党支部+合作社+基地+农户”的模式，发挥示范引领作用，村集体带头引导干，党员大户带头干，引进、培育优质种苗。同时，每年都邀请技术人员，就中药材栽培、病虫害防治、田间管理等进行技术指导，并建立中药材初加工厂让药材增值保效提价。截至目前，该村种植中药材1000多亩，其中白及500多亩、苍术150亩、猪苓130亩、吊挂瓜蒌子80亩、黄精80亩。

为进一步拓宽村民增收渠道，村上通过流转土地收“租金”、入股经营分“股金”、基地务工挣“薪金”等方式，将120多户230多名群众吸纳到中药材产业链上，让该村实现了户户有产业、家家有增收。



近日，在丹凤县竹林关镇阳河村波尔山羊养殖基地里，百余头山羊正从山中觅食归来，围在饲养员宋保山周围吃着“营养餐”。据悉，阳河村波尔山羊养殖基地成立于2018年，现存栏100多只，内设有羊舍两栋，并设有精料库、兽医室、消毒室、干草库、干草软化池、药浴池等标准化设置。基地投资70万元，累计带动311户脱贫户和287户村民分红，为阳河村产业发展打下了坚实基础。（本报通讯员 苏甜甜 摄）

永丰镇 奏响平安建设“主旋律”

本报讯（通讯员 闫伟峰 程明）近日，洛南县永丰镇创新宣传方式方法，多措并举，积极营造平安建设暨“九率一度”知识宣传的浓厚氛围，进一步加深了群众对平安建设的认知度，提高了群众参与平安建设的积极性和主动性，为平安建设创建工作奠定了坚实基础。

永丰镇组织村（社区）治安巡逻队，统一悬挂平安建设宣传标识，采用语音喊话、滚动字幕、广播循环播放等方式，白天深入大街小巷，巡回宣传平安建设、扫黑除恶、反诈、养老诈骗等有关知识，扩大宣传广度，提升宣传深度，累计出动各类宣传车230车次；调动全镇所有机关单位、辖区商场酒店、银行保险、商户店铺门头LED显示屏，巡回滚动播放平安建设宣传标语，实现了白天晚上宣传工作不间断，共启用LED屏35块，日循环播放宣传内容200余条；把平安建设宣传与人居环境整治、精神文明创建工作相结合，在重要路段、重点场所、重点项目建设工地围挡、河堤两岸合理悬挂宣传标语，达到既美化环境又扩大宣传的效果，制作悬挂宣传标语120多条；将中小学生学习安全教育、平安校园建设纳入常态化宣传教育中，邀请法治校长、交通警察到校讲解校园安全知识，举办交通安全主题班会，带动更多群众参与到平安建设中来。镇、村组干部坚持每天佩戴红袖章上下班，走上街头、深入农户、进村入户，手持小喇叭、散发传单、现场宣讲，起到了很好的示范带动作用。截至目前，镇上共启用手持小喇叭280个，印发各类宣传资料和彩页12800份，发放巡逻红袖章800个，发放平安建设围裙、洗脸盆、马甲累计1200多个。

治理有效

山凹凹智慧蛋好吃又营养

山凹凹智慧商城

生产单位：丹凤县山凹凹生态农业发展有限公司

联系电话：0914-3323171

13991565896

公司网址：www.shanwawa.net

声明

●商南县试马镇八龙村股份经济合作社的开户许可证丢失，开户行为陕西商南农村商业银行股份有限公司试马支行，账号为2708050601201000008215，核准号为J8034000371401，声明作废。

●商洛秦洲现代化生态农业有限公司的公章丢失，防伪码为6110210035492，声明作废。

●陕西秦南宏泰建材有限责任公司的营业执照正、副本丢失，统一社会信用代码：91611021MA70TDYA17，声明作废。

●陕西省商南县湘河镇陈庆明的宅基地证丢失，位于商南县湘河镇两岔河村杜家槽组，证号为31971号，声明作废。

生态城市全民共建 美好商洛你我共享

商洛市生态环境局 宣